
PREDGOVOR TEHNOLOGIJE GRAĐEVINSKIH RADOVA 

Od pradavnih vremena građevinski objekti privlače pažnju posmatrača a njegovu maštu podstiču da se stavi u 
ulogu graditelja. Tome na ruku ide činjenica da se graditelji nalaze među nama, da su neki od njih naši poznanici, 
prijatelji... da se ne razlikuju od nas. Ovo je, na žalost, zabluda koja one koji posegnu za imitacijom veštine dovodi 
do  razočarenja,  a  društvo  u  opasnost.  Jer,  građenje  zahteva  proverenu  sposobnost,  zasnovanu  na  veštini 
praktične primene znanja o  tehničkim procesima  i metodama građenja, primenu naučnih metoda na različitim 
materijalima  čija  se  svojstva menjaju  u  zavisnosti  od mnogih  uslova  o  kojima  nedovoljno  stručna  lica  nemaju 
potrebna  saznanja.  Ovoj  zabludi  podležu  i  neki  inženjeri,  koji  pravo  da  grade  zasnivaju  na  okolnosti  da  imaju 
diplomu inženjera. Upravo bi  ih ta okolnost trebala podsećati da je tehnologija građenja skup teorijskih  i prak‐
tičnih znanja koja nam služe da od građevinskih materijala, poluproizvoda i proizvoda stvaramo objekte, a da se 
brojni  materijali,  oprema  i  mehanizacija  kontinualno  menjaju  i  kroz  mala  poboljšanja  prilagođavaju  novim 
potrebama i metodama građenja. U tako dinamičnom okruženju se neadekvatna primena tehnologije, moćnog 
oruđa civilizacije, kažnjava  jer se neznanje okreće protiv neukog korisnika  i društva.  Iskustvo  i saznanja o greš‐
kama daju nam za pravo da kroz poglavlja ukažemo na puteve otklanjanja opasnosti. 

Poglavlja su posvećena „grubim građevinskim radovima“, onoj vrsti  radova  i njima svojstvenih metoda rada sa 
kojima se građevinski inženjeri u praksi redovno sreću. Materija služi za upoznavanje sa principima, metodama i 
načinom  korišćenja materijala,  opreme  i mašina  za  izvršenje  najobimnijih  tehnoloških  procesa  i  realizaciju  tih 
radova u skladu sa propisima i zahtevima ugovorne dokumentacije. Prikazi metoda su detaljni u meri koja omo‐
gućava njihovo dalje proučavanje.  

Ova knjiga nije zamena za udžbenike i tehničke priručnike već izvor najvažnijih tehničkih podataka i preporuka za 
bolje sagledavanje svih aspekata problema koje organizovanje i izvođenje grubih građevinskih radova zahteva.  

Želeli smo da sa oko 200 fotografija  ilustrujemo aktivnosti na gradilištu, a čitaocima, studentima posebno, po‐
mognemo da lakše vizuelizuju znanja koja usvajaju. Slike nisu numerisane, jer se manje‐više sve odnose na sve 
grube radove. 

Razvoj  metoda  projektovanja  objekata,  kao  i  nove  mogućnosti  da  se  digitalnim  modelima  objedine  različiti 
sadržaji objekta, olakšava da se njihov trodimenzioni i animirani prikaz prezentira naručiocu objekta. Ovo, ipak, 
ne može biti zamena za brojne, kvalitetno date i razrađene detalje koje tehnička dokumentacija mora da sadrži.  

U graditeljskim procesima ne važi pravilo da slika vredi hiljadu reči. Još jednom ukazujemo na stari podatak da se 
uzroci kolapsa konstrukcija objekata nalaze u neadekvatnoj tehničkoj dokumentaciji i (nešto manje) u greškama 
izvođenja. Korisnici objekata su u latentnoj opasnosti uvek kada je saradnja projektanta i tehnologa neblagovre‐
mena ili nekvalitetna, kada su preporuke za rad na terenu nedovoljno instruktivne a „precizni“ podaci ‐ opšteg 
karaktera.  

Da bi saradnja svih članova inženjerskih timova bila shvaćena kao neophodan uslov i da bi rezultati projekata bili 
adekvatni  njihovoj  vrednosti,  ovaj  udžbenik  i  njemu  slični  se  moraju  naći  i  na  radnom  stolu  projektanata.  U 
suprotnom  izvođački  projekti  (sa  brojnim  nedostajućim  detaljima  suštinski  važnim  za  realizaciju  radova)  će 
postati neophodan uslov i sastavni deo procesa nastanka objekata, ali će i objekti biti skuplji.  

Da bi se pred čitaocima pojavio ovakav udžbenik trebalo je dobiti uvid u rezultate radova na brojnim projektima i 
sintetizovati preporuke za praksu. Iako su u tom procesu bile od posebne koristi tehničke publikacije i priručnici 
poznatih proizvođača materijala, opreme i mašina, svesni smo opasnosti da se neke preporuke mogu shvatiti kao 
univerzalne  ili  kao  favorizovanje  afirmisanih  metoda.  Naravno,  želja  nam  je  bila  da  ukažemo  na  one  koji  su 
najbolji u pojedinim oblastima, ali i naglasimo da se ono što je „najbolje u konkretnom slučaju“ može prepoznati 
tek nakon iscrpne tehno‐ekonomske analize više varijanti. Ta poruka, da se za rešenjem problema (ma kako na 
početku  izgledalo  trivijalno  lako) mora  tragati  uvek  i  iznova,  sa  strašću  i  predanošću, posledica  je  istine da  su 
znanje i pravilan izbor preduslov da se investicioni projekti uspešno i kvalitetno realizuju.  

Rad na udžbeniku je trajao nekoliko godina i zahtevao specifičan napor da se prikupe, selektuju i obrade infor‐
macije o tehnologijama koje su u stalnom razvoju. Naklonost kolega, nekadašnjih studenata, a danas profesiona‐
laca u velikim kompanijama, koji su tražili puteve da se oduže svojoj staroj školi, bila  je pratilac vrlo kvalitetne 
tehničke dokumentacije koja nam je bila stavljena na korišćenje. Nadamo se da će svi ti brojni saradnici, do sada 
naši konsultanti a uskoro korisnici udžbenika, nastaviti sa savetima i preporukama, kako bi naši udžbenici pratili i 
unapređivali njihove metode rada. Unapred im se zahvaljujemo uvereni da će zadržati visoke domete profesio‐
nalizma i kvaliteta rada.  
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